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Eνημέρωση

(Εφημερίς Εμπρός 21/8/1902) 
Εκβίασις παρά τήν Λεβαδείαν.

Η σύλληψις τών εκβιαστών.
Ηγγέλθη τηλεγραφικώς, προς το Αρχηγείον τής
Χωροφυλακής, εκ Δραχμανίου, ότι είς τήν δημο-
σίαν οδόν Λεβαδείας-Δραχμανίου, έλαβε χώρα η
εξής εκβίασις. Προχθές, ενώ οι έμποροι Φιλίππου
και Ζουμπανάκης, μετέβαινον εκ Δραχμανίου είς
Λεβάδειαν, αίφνης, περί το μέσον τής οδού εμφα-
νίζονται άγνωστοι, οπλισμένοι μέχρις οδόντων,
οίτινες δι’ απειλών, ηνάγκασαν τούς εμπόρους,
να τοις παραδώσωσι τα χρήματα, άτινα έφερον
μεθ’ αυτών, τραπέντες είτα είς φυγήν. Κατόπιν
τής καταγγελίας τής εκβιάσεως, είς τας αρχάς,
τα εκεί στρατιωτικά αποσπάσματα, έσπευσαν είς
καταδίωξιν, τών εκβιαστών, οίτινες, κατόπιν ζωη-
ράς αντίστάσεως, συνελήφθησαν. Φωτο 1      

ΕΦΗΜΕΡΙΣ ΣΚΡΙΠ 5/11/1904
Ο Ανταποκριτής τής Εφημερίδος 

τών Αθηνών ΣΚΡΙΠ 
τηλεγραφεί εκ Δραχμανιου...

Δραχμάνιον, 3 Νοεμβρίου 1904 (τού ανταποκρι-
τού μας). Εχθές αφίκετο ενταύθα ο επόπτης, τών
μεταβατικών αποσπασμάτων, ταγματάρχης κ.
Ιωαννίδης, μετ’ αρκετής στρατιωτικής δυνάμεως,
και συνέλαβε τούς αδελφούς, τού εκ τού χωρίου
Μάνεσι, φυγοδίκου Ε. Ματσούκα, Γεώργιον και
Ιωάννην, τούς οποίους απέστειλεν είς τον Εισαγ-
γελέα Λαμίας. Επίσης ο κ. Ιωαννίδης, εκάλεσεν
και τον αδελφόν ετέρου φυγοδίκου, ονομαζομέ-
νου Καραδήμου. Δια τών συλλήψεων τούτων, ε-
πιδιώκεται, όπως εξαναγκασθώσιν, οι φυγόδικοι,
και, παρουσιασθώσιν είς τας αρχάς. Σ. Συντ. Η
φυγοδικία από καιρού, ήταν συνήθης και κάπο-
τε αναπόφευκτη, μερικές φορές, όχι αδικαιολό-
γητη, λόγω τής αδυναμίας, τών πτωχοτερων κα-
τοίκων, στήν πληρωμή φόρων και χρεών, είναι
μάλιστα η συνηθέστερη αιτία, αλλαγής επωνύ-
μων και αποφυγής, εγγραφής στο Δημοτολόγιο,
ή ακόμα μετακίνησης, ακόμη και εκτός συνόρων,
πού δεν ήσαν και μακριά τότε... Καταγράφω α-
κόμη, από προσωπική εμπειρία, ορισμένους φτω-
χοδιαβόλους, μεταπολεμικά, να υποκρύπτονται,
από γωνίας σε γωνία, περιμένοντας τήν αποχώ-
ρηση τού κλητήρα ή ταμία, με τα εντάλματα...με
το ερώτημα στούς περαστικούς... Εφ'κι ού κια-
ρατάς ; ή ακόμα ; Όλοι γνώριζαν τότε ποιός ή-
ταν... ού κιαρατάς...και ανάλογα έπρατταν. Ε-
πομένως η φυγοδικία, πού αναφέρει ο ανταπο-
κριτής, ίσως να οφείλεται σε χρέη, όχι ασυνήθι-
στα τότε, μετά το ...δυστυχώς επτωχεύσαμεν..,
το Μονοπώλιο, τον Διεθνή Οικονομικό έλεγχο και τα
άλλα δεσμά, στήν ξυπόλητη αγροτική περιφέρεια.

ΔΙΑΦΟΡΑ ΟΛΙΓΟΣΤΙΧΑ*
Κατ’ απαίτησιν, τών ενταύθα κατοίκων, απευθυνόμε-
θα προς το σον υπουργείον, επειδή υπάρχει ενταύθα,
έλλειψις ζώων, ένεκεν τής περυσινής επιτάξεως, και, ε-
πειδή ο χρόνος τής σποράς έφθασεν, να μεταφέρη τι-
νά εκ τών επιταχθέντων κτηνών, όπως εν δημοπρασία
αγορασθώσι.
Η οδός Δραχμανίου-Δαδίου.
Η οδός αυτή, ευρίσκετο είς τέλειον ξεχαρβάλωμα, ό-
ντος αδυνάτου, τινός να διέλθη αυτήν και μάλιστα α-
μάξης.
Δια τον κύριον αστυνόμον.
....Επειδή καθ’ εκάστην πρωίαν, τής Κυριακής, γίνεται
παραμέλησις τις, τών ιερών καθηκόντων, ήτοι συγκε-
ντρούμενοι τινές, έμπροσθεν τών κρεοπω-
λείων, δεν μεταβαίνουσιν, είς τήν Θείαν λει-
τουργίαν. Διά τούτο, προτείνομεν, να λη-
φθή εν μέτρον, δηλαδή, κατά τήν ώραν τής
Θείας Λειτουργίας, να κλείονται, άπαντα
τα κρεοπωλεία, το δε κρέας να αγοράζεται,
προ τής Λειτουργίας.
....Έφθασαν οι Εθνοφρουροί μας όλοι, έχο-
ντες ζήλον να μάς διηγούνται ατελειώτους

διηγήσεις. Μεταξύ αυτών διακρίνομεν τον Λ. Δημη-
τρακόπουλον, Κ. Τουρναβίτην κ.α. .............Ήρχισαν
από τούδε οι υποψήφιοι δήμαρχοι συζητούντες, θο-
ρυβούντες, απειλούντες, χειρονομούντες, υποσχόμε-
νοι κ.λπ................ Ο φέρελπις νέος κ. Ιωάννης Δημακί-
δης, πλήρης σφρίγους και ελπίδων, ανεχώρησεν ό-
πως καταταχθή, ώς εθελοντής είς τον στρατόν. Τού
ευχόμεθα κατευόδιον αμά και επάξιον προβιβα-
σμόν......Επί τή ενάρξει τών μαθημάτων τού ενταύθα
Ελληνικού Σχολείου αφίκετο ο τοις πάσι αγαπητός
Ελληνοδιδάσκαλος κ. Θεμ. Δρίβας.

* Ως ανταποκριτής, σε τρία τηλεγραφήματα υπογρά-
φει, το δραστήριο μέλος, τού Συλλόγου Σπουδαστών
Ελατείας, νεαρός ιατρός Γεώργιος Χ. Χέβας γιός τού
Δημάρχου Χ. Χέβα , πού "έφυγε" νωρίς.Τα άλλα, εί-
ναι ανυπόγραφα, αλλά εξ ίσου σημαντικά.

ΜΑΧΗ ΤΗΣ ΑΡΑΧΩΒΑΣ: Η ΑΠΟΛΥΤΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ
ΤΩΝ ΤΟΥΡΚΑΛΒΑΝΩΝ ΑΠΟ ΤΟΝ ΚΑΡΑΪΣΚΑΚΗ

Με την έναρξη της Επανάστασης, η Αράχωβα, το σημερινό χειμερινό
τουριστικό θέρετρο στις υπώρειες του Παρνασσού, απελευθερώθηκε από
τους λίγους Τούρκους που ζούσαν εκεί. Το 1823 όμως, κατά την εκστρα-
τεία του Γιουσούφ Περκόφτσαλη πασά στην Ανατολική Στερεά Ελλάδα,
τουρκικός στρατός ανάγκασε τους αριθμητικά λιγότερους Έλληνες να ε-
γκαταλείψουν την κωμόπολη, η οποία κάηκε στις 10 Ιουνίου.

Η Αράχωβα βρέθηκε
και πάλι στο επίκεντρο τον
Νοέμβριο του 1826, όταν
ο Γεώργιος Καραϊσκάκης
πραγματοποίησε εκστρα-
τεία στις «προσκυνημένες»
περιοχές της Στερεάς Ελ-
λάδας για να αναζωπυρώ-
σει το επαναστατικό πνεύ-
μα των κατοίκων της και
να αναγκάσει τον Κιουτα-

χή να στείλει δυνάμεις εναντίον του, εξασθενώντας το στρατόπεδό του στην
Αθήνα που πολιορκούσε την Ακρόπολη.

Στις 17 Νοεμβρίου 1826 ο Καραϊσκάκης με τους άνδρες του έφθασε στο Δί-
στομο, όπου στρατοπέδευσε. Επειδή φοβόταν κατάληψη της Αράχωβας, πε-
ριοχής με στρατηγική σημασία, φρόντισε να την καταλάβει, προτού προλά-
βουν οι Τούρκοι. Από την πλευρά τους, οι Τούρκοι έχοντες πληροφορηθεί
την εμφάνιση ελληνικού στρατού στην περιοχή έστειλαν από τη Λιβαδειά τον
Μουστάμπεη με 2.000 επίλεκτους Τουρκαλβανούς και 200 ιππείς. Αιφνιδιά-
στηκαν, όμως, από την κίνηση του Καραϊσκάκη και δεν τόλμησαν να εισέλ-
θουν στην πόλη. Αρκέστηκαν να οχυρωθούν στο ύπαιθρο, σε υψώματα του
Παρνασσού γύρω από την Αράχωβα.

Την επόμενη ημέρα, 18 Νοεμβρίου, τμήματα του εχθρού επιτέθηκαν στους
Έλληνες, αλλά παρά τις αρχικές του επιτυχίες δεν κατόρθωσαν να ανατρέ-
ψουν τις ελληνικές θέσεις. Μάλιστα, ο Μουστάμπεης που παρακολουθούσε
τη μάχη από ένα ύψωμα δέχθηκε επίθεση από τα νώτα του και από καθαρή
τύχη διέφυγε τον θάνατο. Το βράδυ της ίδιας μέρας βρήκε τους Έλληνες σε
πλεονεκτική θέση, έχοντας περισφίγξει τον κλοιό γύρω από τον εχθρό, ο ο-
ποίος είχε να αντιμετωπίσει και τις δυσμενείς καιρικές συνθήκες. Ο βοριάς
που κατέβαινε από τον Παρνασσό ήταν ανυπόφορος, ενώ έκαναν την εμφάνι-
σή τους και οι πρώτες νιφάδες του χιονιού. Αντίθετα, οι Έλληνες βρίσκονταν
σε πλεονεκτικότερη θέση, αφού μπορούσαν, όταν δεν είχαν υπηρεσία, να ζε-
σταίνονται στα τζάκια της Αράχωβας.

Μέρα με τη μέρα η κατάσταση των Τούρκων γινόταν όλο και πιο δύσκολη.
Το κρύο και το χιόνι εμπόδιζε τις κινήσεις τους. Έγιναν τότε προτάσεις στους
Έλληνες να τους αφήσουν να φύγουν, με αντάλλαγμα τα ζώα και τις απο-
σκευές τους. Ο Καραϊσκάκης ζήτησε επιπλέον να παραδώσουν τον οπλισμό
τους και να εγκαταλείψουν τα Σάλωνα (Άμφισσα) και τη Λιβαδειά. Οι Τουρ-
καλβανοί θεώρησαν τους όρους του Καραϊσκάκη εξευτελιστικούς και τους α-
πέρριψαν. Μη έχοντας άλλη διέξοδο, ο Μουστάμπεης διέταξε τους άνδρες
τους να ετοιμαστούν για να επιχειρήσουν έξοδο μέσα από τις ελληνικές θέ-
σεις τη νύχτα της 23ης προς την 24η Νοεμβρίου. Όμως κι ενώ οι προετοιμα-
σίες βρίσκονταν στο τελευταίο στάδιο μία ελληνική σφαίρα τον τραυμάτισε
πολύ σοβαρά και προτού αφήσει την τελευταία του πνοή διέταξε τον αδελφό
του Καριοφίλμπεη να του κόψει το κεφάλι και να το πάρει μαζί του κατά την
έξοδο για να μην τον αποκεφαλίσουν νεκρό ή ζωντανό οι γκιαούρηδες κι ατι-
μαστεί. Οι Τουρκαλβανοί ζήτησαν νέες διαπραγματεύσεις, που δεν κατέληξαν
σε αποτέλεσμα. Τότε αποφάσισαν να πραγματοποιήσουν την έξοδο. Ήταν μία
μετά το μεσημέρι της 24ης Νοεμβρίου 1826, όταν εν μέσω χιονοθύελλας, με
τα γιαταγάνια στα χέρια βγήκαν από τα ταμπούρια τους και κατευθύνθηκαν
προς τις κορυφές του Παρνασσού. Οι Έλληνες τους αντιλήφθηκαν και όρμη-
σαν κατά πάνω τους με γιαταγάνια και μαχαίρια, καθώς το χιόνι που έπεφτε
αχρήστευσε τα όπλα τους.

Η χιονοθύελλα ήταν τόσο δυνατή, ώστε δεν μπόρεσαν να τους καταδιώ-
ξουν πέρα από τις τελευταίες πλαγιές τού Παρνασσού. Από τους 1.200 περί-
που κατάκοπους Τούρκους που έφθασαν στις κορυφές του βουνού, μόνο
200 μπόρεσαν τελικά να σω θούν στο μοναστήρι της Ιερουσαλήμ, και από αυ-
τούς οι περισσότεροι με τρομερά κρυοπαγήματα. Οι υπόλοιποι βρήκαν το
θάνατο από την παγωνιά. Κατά τη διάρκεια της Μά χης της Αράχωβας οι Έλ-
ληνες είχαν ελάχιστες απώλειες: 4 νεκρούς και 9 ελαφρά τραυματίες.

Την επομένη της μάχης, 25 Νοεμβρίου, ο Καραϊσκάκης, ακολουθώντας το
παλαιό φρικιαστικό έθιμο των Τούρκων, έστησε σ’ ένα λόφο, ορατό από το
Μαντείο των Δελφών, τρόπαιο σε σχήμα κόλουρου κώνου με 300 κεφάλια
των εχθρών του και με την επιγραφή: 

«Τρόπαιον των Ελλήνων κατά των βαρβάρων Οθωμανών ανεγερθέν κατά
το 1826 έτος Νοεμβρίου 24· Εν Αράχωβα». Συγχρόνως, έστειλε στην κυβέρ-
νηση, που έδρευε στην Αίγινα, τα κεφάλια του Μουστάμπεη και του Κεχαγιά-
μπεη, καθώς και 12 αιχμάλωτους τούρκους αξιωματικούς.

Ο Καραϊσκάκης ανήγγειλε τη μεγάλη νίκη στην κυβέρνηση με επιστολή,
την οποία υπέγραψαν όλοι οι οπλαρχηγοί και οι αξιωματικοί που πήραν μέ-
ρος στη μάχη. Τα ονόματά τους διέσωσε ο αγωνιστής, συγγραφέας και πολιτι-
κός Νικόλαος Σπηλιάδης (1785-1862). Μεταξύ άλλων , αναφέρονται με τη
σειρά υπογραφής της επιστολής: Γεώργιος Καραϊσκάκης, Βασίλης Μπούσγος,
Σπύρος Μήλιος, Νικήτας Σταματελόπουλος, Γιαννούσης Πανομάρας, Ανα-
γνώστης Ροκάς, Γιάννης Δαγκλής, Νικόλαος Καραμέτσης, Χρήστος Χατζηπέ-
τρος, Χατζή-Μιχάλης Νταλιάνης, Μήτρος Βάγιας, Γαρδικιώτης Γρίβας, Αθανά-
σιος Κουτσονίκας, Λεόντης Δαγκλής, Παναγιώτης Γαλάνης, Γεώργιος Μαλά-
μος, Σπύρος Ξύδης και πολλοί άλλοι. Η νίκη στην Αράχοβα αναζωπύρωσε
την επανάσταση στη Ρούμελη, που βρισκόταν σε κρίσιμο σημείο εξαιτίας των
επιχειρήσεων του Κιουταχή και αναπτέρωσε το ηθικό των πολιορκημένων
Ελλήνων στην Ακρόπολη της Αθήνας.  Πηγή: Sansimera
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Φωτό 1. Ομάδα ληστών τής εποχής Συντ. Οι ληστρικές ομάδες
εγκαταστημένες, στα λημέρια και τα δάση, επέλεγαν πάντοτε ση-
μεία στενά, όπως τού Κραβασαρά (Παραποταμίων), όπου έρρι-
πταν κλαδιά και κορμούς δένδρων, στήν  χωμάτινη στενωπό, α-
ναγκάζοντας τούς ιππείς, ή πεζοπόρους, ή αμαξηλάτες  να στα-
ματούν και να τούς ληστεύουν. Τήν πρακτική αυτή, περιγράφουν
πολλοί περιηγητές, όπως και τήν άτυπη, στήριξη τών ληστών, α-
πό τον αγροδίαιτο πληθυσμό, λόγω και τών δωρεών των και τής
αποστροφής, προς τήν εξουσία, πού πολλές φορές ήταν σκληρή
και άδικη, συγχρόνως με τήν άτυπη ανακατανομή πλούτου και
συναφείς δωρεές, προς τούς αναξιοπαθούντες, βάσει εθιμικού
Κώδικα.  

Φωτο 2. Ο Σύλλογος Τεχνιτών Ελατείας μπροστά στο παλαιό
Μοναστηράκι τών Αγίων Απόστόλων. Αριστερά διακρίνεται το
αρχαίο τειχίο ενώ ο ναός είχεν ιδρυθεί ώς Αγίασμα επί τής πη-
γής. Οι μακάριοι συμπολίτες μας, ευσεβείς, εργατικοί και άξιοι,
καθήμενοι εξ αριστερών Δήμος Τσικλητάρης, Κυριαζής Μπάσος,
Λεωνίδας Μαυραγάνης, Αθανάσιος Μαυραγάνης, Ιωάννης Πα-
λαντζάς.   

Φώτο 3. Το κωδωνο-
στάσιο τού Αη-Δημή-
τρη με το Ωρολόγιο σε
έκδοση Γραμματοσήμου
ΕΛ.ΤΑ.


